

防汛抗台特别报道

绍兴一网民发布涉汛假视频 被罚行政拘留14日

本报讯 记者胡翀报道 近日,绍兴市越城区公安分局发布警情通报,一网民在抖音发布“烟花逼近浙江,绍兴柯桥挺住”的视频,因虚构事实、发布谣言,扰乱公共秩序被依法处罚。

受台风“烟花”影响,从7月23日开始,绍兴市柯桥区大雨就没有停歇,辖区内湖塘和夏履成为受降水影响最严重的镇街。就在社会各界积极

参与抗台救灾行动的同时,7月24日,一段“烟花逼近浙江,绍兴柯桥挺住”的视频在抖音、朋友圈疯传,视频中多辆汽车被洪水冲走,挤在街巷中。

后经警方查证,该视频实为外省汛情视频,事发地为山西临汾,并非绍兴。发布视频的网民熊某,因虚构事实、发布谣言,扰乱公共秩序被依法处罚。

为此,警方提醒广大市民朋友不信谣、不传谣,不关联炒作!不要散布传播相关不实信息!要想了解更多的防汛抗台讯息,请关注官方平台。

最高检发出通知:

依法严厉打击各类涉汛涉灾违法犯罪行为

据新华社北京电 最高人民检察院7月23日下发《关于充分发挥检察职能做好当前防汛救灾维护稳定工作的通知》,强调要立足检察职能,坚决维护人民群众生命财产安全。

为防汛救灾提供有力法治保障。

通知指出,各级检察机关要充分认识当前防汛救灾面临的严峻形势,时刻关心、密切关注汛情灾情,全力以赴做好防汛抗洪、抢险救灾、维护社会稳定各项工作。要及时向本地党委报告防汛救灾、维护社会稳定工作中遇到的突出问题,主动提出应对解决建议,当好法治参谋。

通知强调,要依法严厉打击破坏防汛设施、哄抢救灾物资、哄抬物价等各类涉汛涉灾违法犯罪行为,坚决维护防汛救灾工作秩序。要集中力量办好涉汛涉灾刑事、民事、行政信访申诉案件,努力将矛盾化解在基层、解决在当地、解决在首办环节。要加强刑事执行检察工作,督促监管场所落实防汛工作措施,确保监管场所安全。

众志成城 防台抗台

台风“烟花”来势汹汹,连日来,全省各地公安民警深入一线,全力防抗台,争分夺秒筑起保护人民群众生命财产安全的坚固屏障。

这几天,台州市路桥区路桥街道派出所党员民警在田洋

王村等地开展防台工作,公安民警等进村入户逐一排查,消除安全隐患。图为党员民警正在帮助95岁高龄且行动不便的孤寡老人陈小玉加固玻璃窗。

通讯员蒋友青 摄



汽车被暴雨淹了保险赔不赔?

去年9.19后车损险已包含涉水险

通讯员中新、路法报道 “烟花”来袭,汽车被暴雨淹了保险赔不赔?若赔,如何理赔?申请理赔该注意些什么?

2020年9月19日起正式实施的《关于实施车险综合改革的指导意见》明确,“引导行业将机动车示范产品的车损险主险条款在现有保险责任基础上,增加机动车全车盗抢、玻璃单独破碎、自燃、发动机涉水、不计免赔率、无法找到第三方特约等保险责任。”

因此,如果汽车保单是2020年9月19日之后购买的,已经将涉水险包括在内,无需单独购买;在此之前买的保单,车主需要确认是否购买了涉水险,否则无法理赔。而有一种情况,在车险改革前如果没有买涉水险,车辆遭遇暴雨被泡,保险也要理赔。

车辆泡水,保险赔不赔?

2019年8月10日,受“利奇马”台风影响,台州市路桥区遭遇暴雨,夏先生驾驶车辆在积水路段涉水熄火,并立即向保险公司报案,保险公司委派勘查员进行勘查。

事发后,保险公司以夏先生未购买涉水险及不符合“暴雨责任”条款为由,仅对案涉车辆的发

电机及清洗费部分进行了定损并赔付,对发动机其他维修部分并未出具相应的定损单据。

夏先生自行委托鉴定评估公司对车辆损失进行评估,并自行委托4S店修理。共支付评估费3500元、修理费6万元。因多次与保险公司协商赔偿未果,夏先生向法院起诉。

法院认为,涉案事故发生时,系“利奇马”台风期间,根据原告提交的气象证明可知,当日实降雨量为1178毫米,案涉路段积水系台风期间暴雨所导致,虽然案涉事故的发生存在暴雨和涉水行驶两个事件,但二者连续发生,存在前后衔接,并不是被告抗辩的两者分立的关系。暴雨是直接促使损失发生的原因,起决定性作用,涉水行驶只是因果关系链条上的一个环节,是暴雨造成的结果,这与车辆在天气状况良好情况下因驾驶员操作不当或故意涉水行驶的不同,故被告保险公司仍应就暴雨引起的损失承担赔偿责任。

法官表示,涉案事故的主要原因是案涉车辆发动机损坏是暴雨所致,符合车损险中“暴雨责任”条款,且保险公司未对“发动机进水后导致的发动机损坏,保险人不负责赔偿”这一免责条款尽到明确说明义务,所以该免责条款未发生效力,最终保险公司承担赔偿责任。

泡水车辆千万别重新点火

对外经贸大学保险学院教授王军表示,车辆被泡分为两种情况:行驶中被泡和静止状态下被泡。

“行驶中被泡,一旦发动机熄火,赶紧离开车辆,不要再启动发动机,否则会引起发动机损坏。停车静止状态下被泡,发现后要及时拨打保险公司报案电话,在保险公司的理赔员到达之前,不要私自启动车辆,保险公司会视情况将车拖到修理点。”

王国军表示:“车辆在水中漂离地面,撞击到其他车辆或物体的,造成车和他人车辆和财产损失的,向保险公司报案时要和保险公司的理赔人员说清,根据保险公司的建议再找交警判定责任,由交警出具责任认定书,由保险公司定损理赔。”

汽车行业分析师张翔也强调:“车辆被淹,不要二次点火,一旦查明是二次点火导致损坏,不属于保险公司赔付范围。”

另外,电动车和燃油车理赔要注意有不同之处。王国军指出,燃油车的发动机是全车最贵的部分,如果泡水时发动机处于熄火状态,是不会损坏的,保险公司的损失也会少很多。其他的零部件和电气线路与电动汽车的损失大体相同。

“电动汽车的电池占车价的比例较高,所以电池一旦损坏带来的损失较大,为保障被保险人的安全和车的安全,即使保险公司损失很大,也应该换就换,该赔就赔。”

保险企业启动应急预案,车险案件免事故证明

7月22日,银保监会发布《关于支持防汛救灾加强金融服务工作的通知》。通知要求,保险机构

要按照“特事特办、急事急办”原则,集中调配查勘人员、救援设备,建立理赔服务绿色通道,简化理赔流程,提高理赔效率,做到应赔尽赔、早赔快赔。“特别是对因灾受伤人员,要通过减少医院等級限制、直赔、一站式结算等方式提高理赔效率。对受汛情影响暂时难以查勘定损的,可结合实际预付赔款。”

媒体注意到,险企也纷纷宣布启动河南暴雨灾害应急预案。如,减免单证,车险案件免事故证明,5万元以下财产险案件无需提供维修合同、发票等证明、财务账单原件,等等。

中国保险业协会的76家财产险类公司中,有16家公布了报案数量。截至7月23日,合计案件达84万件,其中车险报案约为8万件,预计损失超过10亿元。

不少车企也纷纷响应,提示车主如果发现车辆泡水等情况,务必先保证自身安全,水浸车辆勿自行救援和二次启动,并尽快联系专营店或保险公司协助处理。

业内人士提醒:遇到暴雨天气,要把汽车安置在相对安全地方,地势比较高的位置,尽量不要停在地下车库,防止倒灌等问题出现。

“亮剑”侵害消费者权益行为

20家房企采集人脸信息被罚203万

本报讯 记者羊荣江报道 记者从省市场监管局获悉,全省“亮剑2021”消费安全综合执法行动已于近日收官,行动重点围绕消费信息安全、检验检测、食品安全、特种设备安全等四大领域,对侵害消费者个人信息、未按标准从事检验检测服务、食品非法添加、特种设备安全违法等各类违法行为实行从严从快打击。

据了解,综合执法行动期间,全省各级市场监管部门根据省局统一行动部署,结合各地实际,组织开展了有针对性的执法行动,集中查处了一批直接侵害消费者权益、危及人民生命健康的大案要案,取得了良好的执法成效和

社会反响。全省共立案查处10558件,罚没款1.46亿元,移送134件。

省市场监管局此次公布的“亮剑2021”消费安全综合执法行动十大典型案例中,3起是侵害消费者个人信息案,3起是未按标准从事检验检测服务案,2起生产有毒有害食品案,1起伪造检验报告案和1起虚假宣传案。

宁波查处宁波杭州湾新区泛海置业等20家房地产公司侵害消费者个人信息案。今年1月份,宁波市市场监管局根据网络舆情监测,发现当地房地产企业存在违法采集消费者个人信息的行为,经过摸排研判,锁定宁波杭州湾

新区泛海置业有限公司等多家房地产企业,并在现场调查中发现上述房地产企业的售楼处安装有人脸抓拍机、人脸认证机和后台服务器等设备,涉嫌未经消费者同意,擅自采集消费者个人信息。该局随即对涉案房地产企业进行立案调查。经查,宁波杭州湾新区泛海置业有限公司等房地产企业的行为属于未经消费者同意,擅自采集消费者个人信息的违法行为。2021年4月,宁波市市场监管局先后对20家房地产企业作出责令改正,合计罚款203万元的行政处罚。

此外7起典型案例有:宁波查处岳阳岳化冠翔检修检测安装公司伪造检验报告案,相关人员被处以罚没款总计15.44万元的行政处罚;温岭查处浙江共济工程检测公司未按标准方法从事检验活动案,对14家电梯维保企业各作出罚款3万元的行政处罚;杭州查处杭州启格教育科技公司虚假宣传案,被处罚款60万元。

新区泛海置业有限公司等多家房地产企业在现场调查中发现上述房地产企业的售楼处安装有人脸抓拍机、人脸认证机和后台服务器等设备,涉嫌未经消费者同意,擅自采集消费者个人信息。该局随即对涉案房地产企业进行立案调查。经查,宁波杭州湾新区泛海置业有限公司等房地产企业的行为属于未经消费者同意,擅自采集消费者个人信息的违法行为。2021年4月,宁波市市场监管局先后对20家房地产企业作出责令改正,合计罚款203万元的行政处罚。

此外7起典型案例有:宁波查处岳阳岳化冠翔检修检测安装公司伪造检验报告案,相关人员被处以罚没款总计15.44万元的行政处罚;温岭查处浙江共济工程检测公司未按标准方法从事检验活动案,对14家电梯维保企业各作出罚款3万元的行政处罚;杭州查处杭州启格教育科技公司虚假宣传案,被处罚款60万元。

“铁拳”出击! 我省公布 第一批民生领域 典型案例

本报讯 记者羊荣江报道 近日,省市场监管局对外公布了一批民生领域典型案例,涉及生产经营有毒有害食品,农兽药残留超标食品和“山寨”酒水饮料,劣质钢筋、线缆、儿童玩具和翻新“黑气瓶”,以及鼓吹“神医”“神药”的虚假医疗广告和中介机构“乱收费”等与群众紧密相关、性质恶劣的违法案件。

今年4月,国家市场监管总局部署了民生领域案件查办“铁拳”行动。“铁拳”行动开展以来,省市场监管部门针对关系人民群众生命健康安全的重点商品、贴近群众生活的重要服务行业、农村与城乡接合部市场、制售假冒伪劣产品的重点区域,开展针对性执法打击。截至目前,全省共立案查处相关案件602件,结案464件,移送公安机关51件,罚没款1330万余元。

据悉,“铁拳”专项行动从4月持续到11月。此次公布的是一批典型案例。丽水查处叶某某、梁某某涉嫌经营无合法来源证明猪肚案。5月8日,丽水市莲都区市场监管局对叶某某、梁某某经营无合法来源证明猪肚的违法行为作出罚款383.89万元的行政处罚。

经查明,叶某某和梁某某从2019年11月开始,在明知没有入境货物检疫检验证明等报关手续的情况下,从刘某某处购进335箱共计5.025吨无中文标识的乌克兰进口冷冻猪肚,并存放农村冷库。购进猪肚后,当事人利用元旦、春节节日,农

新规专递

对银行保险机构 许可证实行分级管理

名称:《银行保险机构
许可证管理办法》

发文机关:中国银
行保险监督管理委员会

实施时间:2021年7
月

主要内容:
许可证的颁发、换
发、收缴等由银保监会
及其授权的派出机构依
法行使。

银行保险机构转
让、出租、出借、伪造、变
造许可证,未按規定新
领、换领、缴回许可证,
未按規定公示许可证、
业务范围、经营区域、主
要负责人等,法律、行政
法规没有规定的,由银
保监会及其派出机构責
令改正,予以警告,对有
违法所得的处以违法所
得一倍以上三倍以下罚
款,但最高不超过三万
元,对没有违法所得的
处以一万元以下罚款;

银保监会对银行保
险机构许可证实行分级
管理。

银保监会及其派出
机构根据行政许可决定
或备案、报告信息向银
行保险机构颁发、换发、
收缴许可证。经批准设
立的银行保险机构应当
自收到行政许可决定之
日起10日内到银保监会
或其派出机构领取许可
证。

银行保险机构应当
在营业场所的显著位置
公示许可证原件。保险
中介机构分支机构应当
在营业场所的显著位置
公示加盖法人机构公章
的许可证复印件。

银行保险机构应当
依据行政许可决定文件
和上级管理单位授权文
件,在营业场所的显著位
置以适当方式公示其
名称、经营区域、主要
负责人、业务范围、经营
区域、主要负责人等,法律
、行政法规没有规定的,由
银保监会及其派出机构責
令改正,予以警告,对有
违法所得的处以违法所
得一倍以上三倍以下罚
款,但最高不超过三万
元,对没有违法所得的
处以一万元以下罚款;

银行保险机构应当
在营业场所的显著位置
公示许可证原件。保险
中介机构分支机构应当
在营业场所的显著位置
公示加盖法人机构公章
的许可证复印件。

记者程雪整理